Kimya

Test tapsiriglart 8 — 9-cu sinif kimya programina oasasan tortib edilib. Testdo hor bir tapsirigin 4 ehtimal
olunan cavabu verilib. Onlardan yalniz biri diizdiir. Imtahan zaman1 aplikant kimyavi elementlorin dévri
sistemindan istifado edo bilor.

Tapsiriq nitmunalori

1. Verilmis hadisalordon kimyovi hadiso hansidir?

5)  Domir mismarimin maqnitlosmasi

d)  Domir mismarinin paslanmasi

) Domir maftilindan elektrik coroyaninin
o kecirilmasi
©) Domir mismarinin burulmasi

Diizglin cavab: 8)

Izahat: Kimyavi hadisa zamani maddanin tarkibi dayisir va bu, yalniz domirin oksidlogmasi halinda
bas verir.

2. Hor hansi bir elementin atom modeli verilib:
Verilmis sxemds neytron hansidir?

S)
o) 1l
a) I
©) Ilvalll

Dlizglin cavab: g)

Izahat: Neytronun yikii yoxdur. Belo bir hissacik sxemda III ilo gostorilmisdir.

3. Kimyovi formulu K3PO, olan maddenin molekukunda nego atom var?

5) | 3atom
d) 7atom
a) 8atom
©) 12atom

Duzqun cavab: a)

Izahat: Formuldan goriindiiyii kimi, bu maddonin molekulunda 3 atom K, 1 atom P(1 ragomi indeksda
geyd olunmur) va 4 atom O var: 3+1+4=8.



4. Reaksiyanin sxematik tosvirine diqqet yetirin:

| A | Y— { A ) _—
={ B ) s + (B
Q- ©  ©

Belo bir reaksiya kimyavi reaksiyalari hansi noviine aiddir?

5)  Parcalanma

d)  Birlosmo

2)  Ovozetmo
©) Miibadilo

Duzqin cavab: o)

Izahat: Sxema asason reaksiya zamani bir maddadon iki madda alimir. Bela bir reaksiya par¢alanma
reaksiyasina aiddir.

5. Asagidaki elementlordon hansinin azorbaycan dilinde adlari latin dilindo adlar: ilo eyni deyil?
Dovri sistemden istifads edin.

) K

d) Na
d) Ca
©) Fe

Duizglin cavab: @)

Izahat: Fe-un azarbaycan dilinda adi domir, lakin latin dilinda -“Ferrum”. Qalan elementlarin
azarbaycan dilinda adi latin dilinds adi il> eynidir.

6. Dévri sistemda 2-ci dévriin 6-c1 qrupunda hansi element yerlogir?

5)  Karbon
d)  Oksigen
o)  Kalsium
©) Barium

Dulizglin cavab: 8)

Maslahat: Dovri sistemdon istifada edin.



7. Havanm asagidaki torkib hissolorinden tenaffiis iticiin hansi vacibdir?

5)  Azot

d)  Oksigen

a)  Argon

©)  Karbondioksid

Duiizgiin cavab: )

8. Dovri sistemdo element 2-ci dévriin 4-cii grupunda yerlosir. Bu elementin nisbi atom kiitlosidir...

5) 12
d) 40
3) 52
©) 63

MBaslahat: Dovri sistemdon istifads edin.

Duizgiin cavab: )

9. Asagdakilardan kalium oksidinin kimyavi formulu hansidir (Kalium birvalentli elementdir)?

o) K30
0) KO
a) Ca0
©) Ca0

Duizglin cavab: s)

Moaslahat: “Valentliya gora formulun tartibi” movzusunu tokrar edin (8-ci sinifdan). Dévri sistemdan

istifads edin.



10. Kimyovi formulu cO 2 olan madda hansi birlosmsler sinfins aiddir?

5) | Oksidlora
d)  Osaslara
3) Tursulara
©)  Duzlara

Diizglin cavab: o)

Izahat: Biri oksigen olmaqla iki elementdan ibarat olan miirakkab maddalora oksidlor deyilir.





